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Recientemente se ha conocido, mediante el Real 
Decreto-Ley 11/2018, de 31 de agosto (publicado 
en el BOE el 4 de septiembre de 2018), que la 
entrada en vigor e implantación de la “administración 
electrónica” o como ya se viene denominando, 
“e-administración”, quedará retrasada para el año 
2020. 

La referida norma, modifica la disposición final 
séptima de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, que 
establecía que el 2 de octubre de 2018 debían 
de entrar en vigor las previsiones de la citada Ley, 
relativas al registro electrónico de apoderamientos, 
registro electrónico, registro de empleados públicos 
habilitados, punto de acceso general electrónico 
de la Administración, así como al archivo único 
electrónico.

Aunque dicho retraso pueda dar a entender que 
la Administración no se encuentre preparada 
para asumir el reto que implican los avances 
electrónicos y digitales debido a la posible falta de 
inoperatividad que hubiera supuesto su entrada 
en vigor cuando estaba establecido (2 de octubre 
de 2018), ello sin embargo debe verse como una 
oportunidad para que las distintas Administraciones 
y corporaciones puedan comenzar a incorporar 
dichas novedades de forma paulatina y, en su caso 
afianzar las mismas, para aquellas que ya cuentan 
y aplican algunos aspectos previstos en la norma. 

Así, el futuro digital que llegará supone una 
implicación del ciudadano con la Administración 
totalmente distinta a la que, sin embargo, tanto 
profesionales del sector jurídico como ya, en otros 

ámbitos del asesoramiento multidisciplinar, hemos 
venido afianzando con nuestros conocimientos 
para, en todo caso, hacer de nuestra experiencia y 
constante aprendizaje una herramienta útil y eficaz, 
a la hora de realizar cualquier trámite, consulta o 
solicitud. Ello resulta así, por cuando actualmente 
podemos acceder a la administración electrónica, y 
realizar gestiones por vía digital ya sea en Hacienda, 
en el Registro Mercantil, Catastro, u otras entidades, 
junto con la propia Administración de Justicia.

Con ello, nos convertimos en una pieza clave, 
que sabe aportar valor con sus conocimientos, 
y finalmente, con la tranquilidad que un cliente 
obtiene cuando confía en nosotros para cualquier 
trámite con la Administración.

Ese valor añadido, y sabiendo donde nos 
encontramos y hacia dónde vamos, entra en 
colación con lo ya referido en la Exposición de 
Motivos del Real Decreto-Ley 11/2018, pues en 
todo caso, la nueva administración electrónica 
pretende llegar a “…garantizar que los operadores 
jurídicos, los ciudadanos y las Administraciones 
Públicas puedan ejercer plenamente sus derechos 
con plena seguridad jurídica y beneficiarse de las 
ventajas que el nuevo escenario está comenzando 
a proporcionarles.”

Alicia Inés Malagón
Abogada

La administracion electrónica: El valor del abogado 3.0 con la administración pública

 La nueva administración electrónica pretende llegar a 
garantizar que los ciudadanos puedan ejercer plenamente sus 

derechos con plena seguridad jurídica 
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La reciente sentencia de la Sala de lo social del TS 
de fecha 24 de abril de 2018 causó repercusión en 
la doctrina por, aparentemente, establecer de forma 
firme el efecto de cosa juzgada positiva entre la 
sentencia que resuelva la infracción y la sentencia que 
haya de resolver el recargo. Señalando la sentencia 
que se trata no una mera vinculación fáctica sino de 
un auténtico efecto vinculante decisorio entre ambos 
pronunciamientos. Mas en realidad la sentencia dice 
menos de lo que parece decir.

El supuesto de hecho aborda en unificación de 
doctrina la revisión de la imposición de un recargo 
de prestaciones a una empresa del sector de la 
edificación. Durante la tramitación del recurso 
de casación, la empresa recurrente y a la que se 
impuso el recargo condenada al recargo, aportó la 
sentencia firme por la que un juzgado de lo social 
revocando la sanción impuesta por inexistencia de 
infracción al concurrir imprudencia temeraria del 
trabajador. La Sala del Supremo, entonces, acuerda 
casar las sentencias que confirmaron la imposición 
del recargo de prestaciones. Y para ello invoca la 
aplicación del efecto de cosa juzgada positiva entre 
ambos pronunciamientos.

Ahora bien, aunque sectores doctrinales vienen 
interesando una jurisprudencia en tal sentido 
para dotar de seguridad jurídica la institución del 
recargo de prestaciones, no es esta sentencia la 
que inicia esa doctrina o si lo hace, la inicia de una 
forma tan tímida que no sería de extrañar nuevos 
vuelcos jurisdiccionales. En primer término, porque 
no corrige la doctrina jurisprudencial anterior que 
cita expresamente sin estimarla inaplicable: dicha 
doctrina anterior diferenciaba entre la vinculación 
con los hechos por aplicación del art.42.5 LISOS sin 
perjuicio de la existencia de una plena libertad del 
órgano que enjuicia el recargo para apartarse en los 
razonamientos jurídicos y el fallo.

Igualmente, la Sala sigue asumiendo la distinción 
que realizaba la jurisprudencia anterior entre 
infracción reglamentaria e incumplimiento a los 
efectos del art.164 LGSS, lo que permite fundar, 
incluso con la sentencia de 25 de abril en la 

mano, que no todo supuesto de revocación de la 
infracción conllevará el efecto de cosa juzgada 
porque pueden existir incumplimientos diferentes 
de los tipificados como infracción.

Parece de nuevo un pronunciamiento muy 
vinculado al caso concreto y que no pretende sentar 
de forma definitiva la existencia del efecto de cosa 
juzgada positiva entre infracción y recargo. Lo que 
debe llevarnos, al hilo de la resolución de la Sala, 
a una serie de cuestiones: si fuera tal la pretensión 
y se avanza en la afirmación de la existencia de 
cosa juzgada positiva, ¿no se producirá un efecto 
expansivo y se procederá a estimar un “pseudo efecto 
de cosa juzgada” de forma que toda confirmación 
de la sentencia firme de infracción conlleve la 
confirmación del recargo?; ¿no habría riesgo de 
eliminar la diferencia de elemento de imputación 
subjetiva entre la infracción (mera inobservancia) y 
el recargo (elemento culpabilístico)?; ¿qué sucedería 
con los recargos donde la infracción es imputable al 
fabricante, por ejemplo, por un defecto de diseño y 
sin embargo se impone infracción al empresario?; 
¿habría recargo automático?

Y de paso, si pedimos seguridad jurídica en materia 
de recargo ¿para cuándo una expresa derogación 
de la prohibición de asegurarlo que aún mantiene 
el art. 164 LGSS?

Fernando Blanco
Abogado

ARTÍCULO

Infracción y recargo de prestaciones: 
¿efecto de cosa juzgada?
(STS SALA SOCIAL 25.04.2018 REC 711/2016)
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Hoy en día todos conocemos a alguien que alquila 
una segunda residencia, su vivienda habitual, su 
apartamento o, simplemente, una habitación a 
través de las populares plataformas digitales.

Pero este negocio, ¿Es tan sencillo como aparenta 
ser? ¿Un anuncio y varias fotos bonitas son nuestras 
únicas obligaciones como arrendadores?

Como bien indicó nuestra compañera Carmen 
Herrero Hidalgo en su anterior artículo, Hacienda 
ha puesto el ojo en los alquileres a través de 
plataformas on-line obligándoles a informar, a 
través del Modelo 179, de aquellos servicios de 
arrendamiento en los que intermedien.

¡Fácil y sencillo! Las plataformas digitales como 
Airbnb, Niumba y HomeAway, entre otras, informan 
a Hacienda de las operaciones y de esta forma le 
agilizan el trabajo de saber si el contribuyente ha 
tributado por esos ingresos.

Con esta gran noticia (nótese la ironía) es lógico que 
la idea de alquilar a través de las plataformas no nos 
parezca tan atractiva, y nos surjan dudas sobre las 
obligaciones fiscales, por ejemplo: ¿Estos ingresos 
deben reflejarse en la declaración del Impuesto 
sobre la Renta de las Personas Físicas (IRPF)?o, ¿Se 
trata de un negocio por el que debo repercutir y 
cobrar el Impuesto sobre el Valor Añadido (IVA)? 

ARTÍCULO

Alquileres on-line
¿Qué obligaciones fiscales debo 
cumplir para ser un gran anfitrión 
a ojos de Hacienda?

 A estos ingresos se les podrá deducir aquellos gastos necesarios...  
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En resumidas cuentas, ¿Qué obligaciones fiscales 
se deben cumplir para ser el perfecto anfitrión a 
ojos de Hacienda?

A efectos de la declaración del IRPF debemos 
conocer que los ingresos tributan como rendimientos 
de capital inmobiliario, si somos propietarios del 
inmueble, o bien como rendimientos de capital 
mobiliario, si fuéramos inquilinos del inmueble y a 
su vez lo subarrendásemos. 

A estos ingresos se les podrá deducir (siempre que 
se acrediten documentalmente y se pueda probar su 
relación con el alquiler) aquellos gastos necesarios 
como son las comisiones de las plataformas on-
line, los gastos de limpieza y mantenimiento, entre 
otros.

Asimismo, durante los períodos en los que la 
vivienda no está arrendada tendremos que imputar 
rentas inmobiliarias proporcionalmente al número 
de días no alquilados, siempre y cuando no se trate 
de nuestra vivienda habitual.

Respecto de la obligación de repercutir y cobrar el 
IVA por los alquileres, la respuesta no es sencilla 
pues, depende de si nos limitamos a prestar el 
servicio de hospedaje y del papel que tome la 
plataforma digital en el arrendamiento.

En relación a esto último, si la página web actúa como 
intermediaria, limitándose a poner en contacto 
a inquilinos y propietarios no hay diferencias 
respecto a un alquiler habitual. Es decir, se trata de 

un arrendamiento de vivienda a un particular, por 
tanto, el alquiler estará exento de IVA. 

Pero, en el caso de ofrecer servicios extras que 
puedan calificarse como “servicio de hostelería” 
estaríamos obligados a repercutir un IVA del 10% 
sobre el alquiler.

Cabe precisar que no se consideran servicios de 
hostelería los servicios de limpieza y cambio de 
ropa a la entrada y salida del alquiler, la limpieza de 
las zonas comunes, los servicios de mantenimiento 
y reparaciones, etc.

Si por el contrario, la plataforma digital es la que 
va a arrendar nuestra vivienda y después la cede 
a los inquilinos –subarriendo- la operación estará 
sujeta a IVA debiendo emitir facturas el arrendador, 
repercutiendo un 21% de IVA.

Con todo lo visto, en términos generales, podemos 
llegar a ser unos magníficos arrendadores a ojos de 
la Administración Pública y prosperar en el negocio 
del arrendamiento pues como decía Baltasan 
Gracián “Gánate el respeto de la gente, y harás 
buenos negocios”. 

Esther Moreno
Abogada 

Alquileres on-line
¿Qué obligaciones fiscales debo cumplir para ser un gran anfitrión a ojos de Hacienda?
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En el año 2018, cerca del 90 % de las empresas 
españolas, están catalogadas como empresas 
familiares. Esto quiere decir, que dichas 
empresas están representadas y gobernadas 
mayoritariamente, por una o varias familias y 
tienen como objetivo principal, la continuidad de 
las siguientes generaciones, en la administración y 
dirección de las mismas.    

Cualquiera puede intuir, que no son pocas las 
discrepancias que surgen en el seno de la empresa 
familiar, pues los miembros integrantes de la familia 
pueden tener personalidades completamente 
distintas, intereses opuestos, necesidades 
económicas o vitales distintas, etc…

El “Protocolo Familiar” es un instrumento que sirve 
precisamente para prever posibles situaciones de 
conflicto y solventar, de forma justa y ordenada, 
las eventuales disputas que puedan surgir en el 
entorno de la empresa familiar. Es un compromiso, 
que garantiza a los socios, que la empresa seguirá 
funcionando, en base a los criterios que ellos mismos 
decidan. Un “Protocolo Familiar” puede regular un 
sinfín de materias o situaciones, que variarán en 
función de las preocupaciones de los socios, entre 
las cuales, se encuentran frecuentemente: 

»» Cultura y valores familiariales.

»» Órganos de Gobierno y de Dirección.

»» Situaciones de excedencia forzosa y voluntaria 
de los Directivos.

»» Condiciones y requisitos de acceso al puesto de 
trabajo.

»» Condiciones y procedimiento para convertirse 
en Socio.

»» Condiciones y procedimiento para la venta de 
las participaciones a otro socio o a un tercero. 

La práctica totalidad de las empresas familiares 
en España, suele regirse por unos estatutos muy 
sencillos, que no regulan ninguna de las materias 
expuestas anteriormente, dejando a los socios 
totalmente huérfanos e inmersos en una total 
inseguridad jurídica, cuando ocurre cualquier 
discrepancia al respecto. 

Desde la experiencia de nuestro despacho, 
recomendamos encarecidamente a los socios 
de empresas familiares (fundamentalmente, a 
los que tengan en activo, a segundas o terceras 
generaciones), que elaboren y aprueben un 
Protocolo Familiar; Pues no sólo será eficaz para 
sentar las bases de sus relaciones en la empresa y 
evitar posteriores conflictos, sino que también será 
útil para fijar estrategias, visualizar el rumbo de la 
misma y consolidar un plan de renovación, que es 
totalmente necesario, cuándo se producen este 
tipo de transiciones empresariales. 

Ignacio Herrero
Abogado

Empresas Familiares: ¿Es necesario 
realizar un Protocolo Familiar?

Proverbio: 

 Ningún bien importa tanto, cómo guardarnos del mal”     
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INTERNACIONAL
EUROPEAN OVERVIEW

GERMANY

1.- Succession

In matters relating to certificates of succession, 
national jurisdiction is now determined solely by EU 
Succession Regulation no. 650/2012. Such was the 
ruling of the Court of Justice of the European Union 
(ECJ) in its order of 21.06.2018 (C-20/17 - Oberle). In 
this case, the deceased, a French national, had been 
the owner of property located in Germany and France. 
Upon his death, his son asked a court of first instance 
in Berlin to draw up a certificate of succession for the 
property in Germany. The court declared its lack of 
jurisdiction based on Articles 4 and 15 of the aforesaid 
Regulation. Following an appeal, the court of appeal 
sought a preliminary ruling from the ECJ to determine 
whether the jurisdiction provided for by the Regulation 
also applied to national succession certificates. The ECJ 
answered in the affirmative: international jurisdiction 
on succession, including certificates of succession, is 
governed uniformly by EU Regulation no. 650/2012. 
The latter stipulates that the jurisdiction of the country 
of last habitual residence is competent to rule on his 
entire estate. Therefore, French courts alone had 
competence to draw up the certificate of succession.

The Regulation does not apply in Switzerland since it 
is not a signatory. As a result, when a Swiss national 
having fixed property in Germany dies in Switzerland, 
the German authorities will continue to demand the 
production of a certificate of succession issued by 
German courts in order to settle the part of the estate 
relating to property in Germany even though Swiss law 
is applicable to the succession.

2.- Taxation

»» Treatment of French-source dividends

Reacting to two fiscal court judgments (Cologne of 
31.08.2016 and Munich of 13.03.2017), the German 
tax authority published its decision to amend as 
from 2018 the taxation of French-source dividends 
received by German shareholders owning a stake 
of more than 10%, in a circular dated 13.03.2018, 
as from 2018. From now on, the rule of § 8b para. 
5 KStG (Corporate Tax Act) providing for the total 
exemption of dividends from tax except for a 5% 
share of costs and charges will apply to French-source 
dividends whilst, due to its interpretation of Art. 20, 

para. 1 of the Franco-German Tax Agreement, this 5% 
sharewas only included previously when the actual 
costs and charges exceeded 5% (OFD NRW [Regional 
Tax Office North Rhine-Westphalia], 13.03.2018 – S 
2750a-2014/0001-St 131).

»» Instruction of 20.04.2018

The German tax authority published an instruction 
dated 20.04.2018 in which it fixes the administrative 
principles applicable to the matter of determining 
whether a transaction carried out between a 
shareholder and the company can qualify as a gift 
and is, therefore, subject to the gift taxation system. 
In particular, it specifies that a 50% shareholder who 
transfers assets to the company without receiving the 
full consideration therefore does so by making a – 
taxable – gift to their co-shareholder (see Instruction 
no. 3). Likewise, a shareholder leaving the company 
and waiving full or partial payment of an indemnity 
does so by making a – taxable – gift to their co-
shareholders – (see Instruction no. 2.5).

SWITZERLAND

Within the framework of a revision of Swiss Company 
Law, the Swiss National Council (that is, one of the two 
Parliamentary chambers at Federal level) intends to 
introduce quotas for women of at least 30% on Boards 
of Directors and 20% in company management. 
However, nothing has been done so far as the Council 
of States still has to pronounce on the issue.

Following the resounding rejection of company taxation 
and old-age pension reforms, during referendums, the 
Council of State wishes to push the idea of a draft 
agreement that combines the two issues. It simply 
needs to convince the National Council and the Swiss 
people of the merits of this idea, in the knowledge 
that many political and economic players have already 
expressed their condemnation of such an agreement. 

7
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¿Cuál es tu función principal en el despacho?

Las funciones principales que realizo en el 
despacho son de carácter internacional.

Entre mis funciones se encuentra:

»» La de establecer comunicaciones con clientes 
extranjeros.

»» Colaborar con el Responsable Jurídico Fiscal 
Internacional en los asuntos de Herencias 
(Heredium/ Lexunion) con componente 
internacional que tengan alguna relación con 
España.

»» Gestiono y asesoro asuntos que provengan 
del extranjero: constitución de sociedades, 
implementación de empresas extranjeras 
en España, o de españoles en el extranjero, 
adquisiciones y enajenaciones de inmuebles en 
territorio español por extranjeros.

»» Colaborar con el Departamento Procesal y Laboral 
en asuntos con componente internacional.

¿Desde cuándo trabajas en la organización?

Trabajo en la organización desde el lunes 2 de julio 
de 2018.

En general, ¿cómo es un día normal en tu jornada 
laboral en HERRERO&HIDALGO Asesores?

A primera hora de la mañana reviso mi correo 
electrónico y doy salida a los temas más urgentes. 
Compruebo mis notas para desarrollar el planing 
de la mañana (empezando por los asuntos más 
urgentes e importantes y continuando con el 
seguimiento de los casos siguientes). Para llegar 
a resolver los expedientes, suelo tener contactos 
telefónicos con los clientes y organismos oficiales 
y en ocasiones tengo que personarme en dichos 
organismos o incluso en los establecimientos 
bancarios.

A lo largo del día informo sobre el avance de los 
expedientes a mi responsable.

Volviendo a tu trabajo diario, ¿qué es lo que más 
te gusta de éste, lo que más te motiva?

Me gustan los casos que tienen un componente 
internacional ya que suelen ser casos que requieren 
mayor profundidad de estudio y complejidad, la 
interacción con el cliente, los abogados extranjeros 
y los notarios. 

HERRERO&HIDALGO Asesores tiene su oficina 
principal en la ciudad de Madrid. ¿Qué ventajas 
dirías que tiene para una empresa establecerse en 
vuestra región? 

Una de las ventajas de establecerse en la región de 
Madrid es que ofrece una mayor movilidad a la hora 
de poder asistir a reuniones, congresos y eventos, 
el factor tiempo es importante y reduce costes.

Madrid ofrece un buen clima  y esto se refleja en el 
trabajo.

Por otro lado, ser líder en el turismo, ha propiciado 
que numerosos inversores extranjeros vean en la 
capital una oportunidad de negocio.

ENTREVISTA  
Sonia Lacour. Herrero & Hidalgo Asesores
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HERRERO&HIDALGO ASESORES, como miembro 
de Lexunion, tiene unas características especiales 
que no tienen otros despachos profesionales. 
¿Qué le dirías a un cliente que esté dudando entre 
acudir a HERRERO&HIDALGO Asesores o a otro 
despacho de la zona?

Nuestro despacho ofrece unos servicios que 
combinan la asesoría legal con la asesoría 
estratégica en diferentes disciplinas del Derecho.

Ofrecemos a nuestros clientes nuevas soluciones 
a sus problemas y gracias a nuestra presencia en 
diferentes países comprendemos en profundidad 
la dinámica de su negocio y el impacto que estas 
decisiones legales tienen en otras áreas de negocio 
especialmente cuando se trata de operaciones a 
nivel internacional.

¿Qué valor añadido crees que aporta a vuestro 
despacho y/o clientes el hecho de pertenecer a una 
Red de despachos de Abogados como Lexunion?

Ir más allá de los despachos tradicionales, mejorar 
la gestión interna y comercial entre nuestros 
despachos de la red y así mejorar el servicio a los 
clientes.

Nuestra Red funciona a nivel internacional lo 
que nos hace diferentes de otros despachos de 
abogados.

Asimismo, tenemos el certificado de Calidad con la 
norma ISO 9001, desde hace más de 15 años. Con 
este sistema de calidad, generamos confianza no 
solo entre nuestros clientes sino también entre las 
personas que formamos nuestra Red.

¿Cómo crees que serán los servicios de 
asesoramiento profesional del futuro próximo?

Los abogados debemos abrirnos a los cambios, esto 
significa que debemos escuchar a nuestros clientes, 
entender sus necesidades y darles una solución a 
sus problemas, tratándoles no sólo como clientes 
sino como compañeros, empatizando con ellos.

Debemos de ser capaces de adaptarnos al cliente 
en cuanto a la manera que tenemos de facturar, 
con mayor flexibilidad, con presupuestos cerrados 
y transparentes que se ajusten a la capacidad 
económica del cliente.

Debido a la absoluta accesibilidad de la información, 
debemos ir más allá, anticiparnos a los problemas 
de los clientes y ofrecerles soluciones con una 
simple búsqueda en Internet (artículos de opinión, 
reformas legislativas, etc.).

¿Qué lugares o eventos crees que no debería 
perderse alguien que visite tu ciudad un fin de 
semana?

Yo recomendaría una visita al Palacio Real, la Plaza 
Mayor, la Puerta del Sol donde se encuentra el reloj 
que da las doce campanadas el 31 de diciembre, y 
a continuación, una visita al Museo del Prado, todo 
ello dentro del centro neurálgico de Madrid, pasear 
por sus calles llenas de pequeños restaurantes y 
bares típicos donde podrás degustar variedad de 
tapas.

¿En qué época del año nos recomendarías viajar a 
Madrid?

A mí la época que más me gusta es Navidad, por 
sus luces y su decoración. Las calles están repletas 
de gente paseando entre multitud de mercados 
navideños.  

Por último, desde un punto de vista más personal: 
si no hubieses elegido la profesión de abogada, 
¿en qué profesión te veríamos ahora?

Si no hubiera hecho estudios en el ejercicio del 
Derecho, me hubiera gustado orientar mi estudio 
hacia las relaciones internacionales y ciencias 
políticas para así trabajar en el Cuerpo Diplomático 
u organismos internacionales.

ENTREVISTA  
Sonia Lacour. Herrero & Hidalgo Asesores
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Los despachos de LEXUNION ESPAÑA celebraron su 
Asamblea General Ordinaria en Valencia el pasado 
mes de mayo. En ella se aprobaron las cuentas del 
ejercicio anterior y se profundizó en el plan de 
actividades que LEXUNION lleva a cabo para sus 
miembros y sus clientes.

En esta ocasión el anfitrión fue nuestro despacho de 
la capital del Turia, PML ABOGADOS GRUPO ASESOR, 
con sus socios al frente Vicente Graullera y Antonio 
Pérez-Manglano desde sus amplias oficinas en el 
centro de Valencia y junto a su brillante equipo de 
colaboradores.

El trabajo conjunto fue muy provechoso para todos 
nuestros abogados y se continuará en las próximas 
asambleas nacionales.

NOTICIAS INTERNAS
Asamblea General de Lexunion España en Valencia   

Nueva incorporación en el equipo de Herrero & Hidalgo, 
despacho miembro de Lexunion en Madrid.
El despacho Herrero & Hidalgo acaba de 
incorporar al equipo una nueva profesional,  joven, 
entusiasta y con perfil multilingüe, que dará 
apoyo al Departamento Internacional y ayudará a 
incrementar la proyección del despacho fuera de 
España que ya se está llevando a cabo desde hace 
muchos años.

Sonia Lacour, Graduada en Derecho,Doble Grado 
Hispano-Francés por la Universidad Complutense de 
Madrid (España) y Universidad de Paris I-Panthéon-
Sorbonne (Francia) y, estudiante del Máster de 
Acceso a la Profesión de Abogado de La Universidad 
Complutense de Madrid, con Francés y Español 
bilingüe y gran dominio del Inglés, dará soporte al 
Departamento Internacional, fundamentalmente 
al área de Herencias Internacionales y Asesoría de 
Empresas Internacionales.

Sonia Lacour (Dpto. Internacional H&H)
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El pasado mes de septiembre, tuvo lugar en Bolonia 
(Italia) el 16º Congreso de nuestra Red Internacional 
Lexunion, coincidiendo con el 10º Aniversario de 
la Red de notarios italianos Insignum, miembros 
también de Lexunion y con cobertura en todo el 
territorio italiano a través de sus 43 despachos.

LEXUNION ESPAÑA tuvo una participación 
preponderante en el Congreso con la intervención 
de la Abogada Carmen Herrero Hidalgo, del 
despacho Herrero&Hidalgo de Madrid, quien 
realizó una aplaudida ponencia sobre “The 
incorporation of a subsidiary or branch of and EU 
commercial company in Spain”. En ella, Carmen 
Herrero trató sobre los aspectos prácticos de las 
distintas formas jurídicas que se pueden utilizar en 
España, para implantar o desarrollar, la actividad de 
una compañía extranjera, procedente de un país de 
la Unión Europea. 

Asimismo, se presentaron por los distintos países 
trabajos científicos de Derecho Comparado sobre 
la materia, y también se analizaron los requisitos de 
los poderes notariales exigibles para cada estado 
miembro de la red.

El Congreso de Lexunion sirvió para encontrarnos 
nuevamente con nuestros corresponsales europeos, 
con los que intercambiamos habitualmente asuntos 
de nuestros clientes con problemática internacional 
así como opiniones y criterios jurídicos. 

En 2019 Lexunion España volverá a participar 
en el Congreso Anual, en esta ocasión a celebrar 
en la ciudad de Maastricht (Holanda), de manera 
que se simbolizará el compromiso europeísta 
que tenemos todos los despachos miembros de 
Lexunion Internacional.

La delegación de Lexunion España que representó 
a nuestra red en el Congreso la formaron los 
abogados Ignacio Herrero, Carmen Herrero, Sonia 
Lacour, Juan Pedro Hoya y Lidia Closa, de los 
despachos Herrero&Hidalgo (Madrid) y Emin Legal 
(Barcelona).

Lexunion España participa de manera destacada en el 16º 
Congreso Internacional Lexunion en Bolonia (Italia)

Intervención de la Abogada Carmen Herrero Hidalgo, del despacho 
Herrero&Hidalgo de Madrid, representando a Lexunion España con 
la ponencia “The incorporation of a subsidiary or branch of and EU 
commercial company in Spain”. 
Vídeos de la presentación disponibles en Youtube:  
• Intervención Congreso https://youtu.be/2HjTA0BYYjo 
• Resumen del contenido de la presentación  
   https://youtu.be/-nJvbH26f00

Representación de Lexunion España en la Cena de Gala del 16º 
Congreso Lexunion, de izq a dcha: Ignacio Herrero Hidalgo, Carmen 
Herrero Hidalgo, Juan Pedro Hoya, Lidia Closa y Sonia Lacour.
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